

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ

της Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης της «Βουλής των Εφήβων» στα θέματα «αστυφυλία-αποκέντρωση, δημόσια διοίκηση, ισότητα φύλων, τύπος και μέσα μαζικής ενημέρωσης, δημόσια ασφάλεια, τροχαία ατυχήματα, σωφρονιστικά ιδρύματα, φυλακές, δικαιοσύνη, δημόσια τάξη, κοινωνική ανισότητα, πολιτική (πολιτικοί, κόμματα), Βουλευτές, Υπουργεία, Κυβέρνηση και Βουλή των Εφήβων», της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος Β' 1996-1997

Προς τη Βουλή των Εφήβων

Η Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης της «Βουλής των Εφήβων» συνήλθε στις 22 και 23 Ιουνίου 1997, σε δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά 8 ώρες, υπό την προεδρία του Βουλευτή κ. ΗΛΙΑ ΠΑΠΑΗΛΙΑ, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης της Βουλής των Ελλήνων, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών.

Στην Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Έφηβοι Βουλευτές»: Αθανασία Αγαπίου (Λευκωσία), Νικόλαος Αμαργιανιτάκης (Νομός Ηρακλείου), Αυγή Ανδρονικίδου (Νομός Πέλλας), Σταυρούλα Αποστολίδου (Νομός Κιλκίς), Ιωάννα Αργυράκη (Β' Αθήνας), Βασιλεία Βαξεβάνη (Α' Αθήνας), Μαγδαληνή Βαρδακαστάνη (Νομός Αττικής), Λήδα Βουτσινά (Α' Αθήνας), Νικόλαος Γερολιμίνης (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Δημήτριος Γιανναρέλης (Γερμανία), Γεώργιος Δημητριάδης (Νομός Πέλλας), Ελισάβετ Ελευθεριάδου (Γερμανία), Ζωή Ζάκι (Αίγυπτος), Αγγελική Ζάρρα (Β' Αθήνας), Ελεάνα Ζωνίδη (Νομός Ιωαννίνων), Μαρία Κακκαβού (Νομός Ιωαννίνων), Ελένη Καλαντζή (Νομός Κορινθίας), Μαρία Καλλένου (Αμμόχωστος Κύπρου), Παρασκευή Καρλή (Νομός Κεφαλληνίας), Ανθούλα Κασκαμα-

νίδου (Γερμανία), Σωκράτης Κανκούλας (Νομός Ευρυτανίας), Πάνος Καψιάς (Β' Αθήνας), Ευαγγελία Κηπουρίδου (Α' Θεσσαλονίκης), Ομορφιά Κοσκινά (Νομός Κέρκυρας), Ιωάννης Κουρουμιχάκης (Νομός Έβρου), Ιωάννα Κουτσουμπάκη (Νομός Αττικής), Ειρήνη Λαγού (Νομός Μαγνησίας), Απόστολος Λάζαρης (Νομός Λάρισας), Γαρυφαλιά Λελεδάκη (Νομός Ρεθύμνου), Κατερίνα Λινάρδου (Νομός Φωκίδας), Σοφία Μουτζουρούλια (Νομός Αχαΐας), Ανδρέας Μπάλλας (Νομός Μεσσηνίας), Χρήστος Μπαξεβάνης (Νομός Κοζάνης) Δημήτριος Ναζίρης (Νομός Έβρου), Τζούλιαν-Δήμητρα Νιάγκου (Β' Αθήνας), Στέλλα Ντάσιου (Νομός Φθιώτιδας), Ιωάννα Ντογκαντζή (Νομός Φωκίδας), Άννα Ορφανίδου (Καρπασία), Παναγιώτης Παλλαδάς (Α' Αθήνας), Αντώνιος Παναγάκος (Β' Αθήνας), Μαρίκα Παπαδέα (Επικράτεια), Ινώ Παπαδοπούλου (Νομός Ροδόπης), Κωνσταντίνος Παρασκευάς (Νομός Μαγνησίας), Αλεξάνδρα Παρέση (Νομός Χαλκιδικής), Ελισάβετ Πίκουλα (Νομός Αχαΐας), Σωτήρης Άνθιμος Πούλος (Νομός Φθιώτιδας), Ευαγγελία Σιαϊνή (Νομός Αχαΐας), Δήμητρα Σιώρη (Β' Πειραιά), Γλυκερία Στόιου (Νομός Κιλκίς), Αρετή Στυλιανού (Λευκωσία), Αθηνά Τούτση (Β' Πειραιά), Πολυξένη Τσελίγκα (Νομός Καρδίτσας), Τζην Τσίσου (Α' Αθήνας), Αθηνά Τσίτου (Νομός Θεσπρωτίας), Αθηνά Τσουμάκη (Νομός Καβάλας), Βασίλης Τσουρουνάκης (Νομός Ζακύνθου), Σμαρούλα Χατζηαθανασίου (Νομός Σερρών) και Βασιλική Χιώνη (Β' Αθήνας).

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν η Εισηγήτρια («Έφηβος Βουλευτής») κυρία Ελένη Καλαντζή και οι «Έφηβοι Βουλευτές» κ.κ. Ευαγγελία Κηπουρίδου, Βασιλική Χιώνη, Αθηνά Τσίτου, Αντώνιος Παναγάκος, Αθηνά Τούτση, Στέλλα Ντάσιου, Βασίλης Τσουρουνάκης, Ελισάβετ Πίκουλα, Σωκράτης Κανκούλας, Παρασκευή Καρλή, Αρετή Στυλιανού, Σοφία Μουτζουρούλια, Λήδα Βουτσινά, Νικόλαος Γερολιμίνης, Αθηνά Τσουμάκη, Αυγή Ανδρονικίδου, Ανδρέας Μπάλλας, Γλυκερία Στόιου, Νικόλαος Αμαργιανιτάκης, Ανθούλα Κασκαμανίδου, Κωνσταντίνος Παρασκευάς, Μαρία Κάκκαβου, Σωτήριος Πούλος, Τζην Τσίσου, Αθανασία Αγαπίου, Χρήστος Μπαξεβάνης, Ιωάννα Κουτσουμπά-

κη, Τζούλιαν - Δήμητρα Νιάγκου, Αγγελική Ζάρα, Μαγδαληνή Βαρδακαστάνη, Πολυξένη Τσελίγκα, Παναγιώτης Παλλαδάς, Αλεξάνδρα Παρέση, Ειρήνη Λαγού, Απόστολος Λάξαρης, Δήμητρα Σιώρη, Ιωάννης Κουρουμιάκης, Ευαγγελία Σιαΐνη, Ζωή Ζάκι, Σμαρούλα Χατζηαθανασίου, Σταυρούλα Αποστολίδου, Γεώργιος Δημητριάδης, Δημήτριος Ναζίρης, Γαρυφαλλιά Λελεδάκη, Ομορφία Κοσινά, Πάνος Καψιάς, Ιωάννα Αργυράκη και Κατερίνα Λινάρδου.

Η Εισηγήτρια Ελένη Καλαντζή είπε τα εξής:

«Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές και όλοι εσείς, που συνεργάζεστε για το Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», θα ήθελα κατ' αρχάς να σας ευχαριστήσω.

Είναι χαρακτηριστικό ότι σχεδόν όλοι οι Έφηβοι, που λαμβάνουν μέρος στο Πρόγραμμα, αναφέρονται στο πρόβλημα της αστυφιλίας. Η ερήμωση της υπαίθρου, ο μαρασμός των χωριών, το αθηνοκεντρικό κράτος, η μικρή απόδοση των καλλιεργειών και οι χαμηλές τιμές των προϊόντων είναι ζητήματα που μας απασχολούν.

Ως αιτίες της εγκατάλειψης της υπαίθρου δεν αναφέρονται τόσο οι δυνατότητες που παρέχουν τα μεγάλα αστικά κέντρα, όσο η έλλειψη βασικής υποδομής στην ύπαιθρο (ιατρική και νοσοκομειακή περίθαλψη, συγκοινωνία, σχολεία) κάτι που για τους εφήβους είναι ο παράγων που αναγκάζει τους ανθρώπους να καταφεύγουν στις πόλεις.

Προτείνουμε η πολιτεία να ενδιαφερθεί για τον καλύτερο προγραμματισμό των δημοσίων έργων, με πρώτη και κύρια την επαρχία. Επίσης να κατασκευαστεί οδικό δίκτυο και να ενισχυθούν οι άγονες γραμμές. Οι πρώτες ύλες και τα μηχανήματα για τους αγρότες να είναι αφορολόγητα και να αυξηθούν οι αγροτικές συντάξεις. Να παραχωρηθούν γαίες στους ακρίτες, να δοθεί δουλειά στους ανέργους. Προτείνω την αναβάθμιση, επίσης, των Υπουργείων Αιγαίου και Μακεδονίας-Θράκης, την ίδρυση Υπουργείου Ηπείρου και τέλος, τη σύσταση βιβλιοθηκών και πνευματικών κέντρων στην επαρχία.

Επιπροσθέτως και την προσεκτική εφαρμογή του σχεδίου «Ιωάννης Καποδίστριας» για τους δήμους.

Όσον αφορά τον τομέα της Δημόσιας Διοίκησης, προκειμένου να απαλλαγεί από την γραφειοκρατία και τις αυθαιρεσίες των δημοσίων υπαλλήλων, θεωρώ πως καλό θα είναι να μηδενιστεί η ρουσφετολογία, να γενικευθεί η χρήση της πληροφορικής, καθώς και να υπάρξει στην ουσία η Τοπική Αυτοδιοίκηση, από την οποία περιμένουμε πολλά.

Η θέση της γυναίκας και γενικότερα η ισότητα μεταξύ των δύο φύλων σχολιάστηκε πολύ. Η γυναίκα υποβαθμίζεται, περιορίζεται η συμμετοχή της στα κοινά, θεωρείται αντικείμενο ηδονής, σεξουαλικής παρενόχλησης και βιασμού. Είναι ανάγκη να ιδρυθούν βρεφονηπιακοί σταθμοί, να σεβαστούν τα Μ.Μ.Ε. τη γυναίκα. Συμφωνώ να αυξηθεί και ο αριθμός

γυναικών στη Βουλή. Οι γυναίκες πρέπει να είναι απελευθερωμένες και όχι σκλάβες του άνδρα, του οποίου ο ρόλος θεωρείται κυρίαρχος. Λάθος!

Στον τομέα της δημόσιας ασφάλειας, γίνεται αναφορά στους Έλληνες, οι οποίοι έρχονται πρώτοι στα τροχαία, λόγω του κακού οδικού δικτύου της Ελλάδας, της υπερβολικής ταχύτητας των οδηγών και της χρήσης αλκοόλ πριν την οδήγηση. Επιτακτικό αίτημα αποτελούν οι αυστηρές ποινές για τις παραβάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας. Επίσης να υπάρξει έλεγχος των οδηγών με αλκοτέστ, καθώς και σωστή εκπαίδευση των οδηγών.

Λόγος πολύς γίνεται για τα Μ.Μ.Ε., τα οποία παραπληροφορούν τους πολίτες και με την τακτική της κινδυνολογίας, της σκανδαλοθηρίας, της λαστολογίας μέσω των πολιτικών κομμάτων στοχεύουν στην αύξηση της εκλογικής δύναμης των εκάστοτε κομμάτων. Η τηλεόραση προβάλλει τις διαφημίσεις και καλλιεργεί τον καταναλωτισμό. Ο κιτρινισμός του Τύπου φθείρει, υποβαθμίζοντας το κύρος, εξυπηρετώντας κομματικά συμφέροντα και σπιλώνοντας εξέχουσες προσωπικότητες. Συνεπώς, απουσιάζει και η δημοσιογραφική του δεοντολογία.

Κατ' αρχάς, λοιπόν, προκειμένου ν' αντιμετωπιστεί το φαινόμενο, θα πρέπει να μην προβάλλονται στην τηλεόραση προγράμματα βίας, εγκλήματος και σεξ. Να περιοριστεί η διαφήμιση, να γίνει σεβαστή η προσωπικότητα των καταναλωτών και των δύο φύλων. Η τηλεόραση να συμμετέχει σε καμπάνιες δημοσίου ενδιαφέροντος π.χ. ναρκωτικά, AIDS κ.λπ. Όσον αφορά επίσης τη σωστή λειτουργία του Τύπου, σημαντικός παράγοντας, που μπορεί να συμβάλει, είναι η απαλλαγή των δημοσιογράφων από οικονομικοπολιτικούς παράγοντες και πιέσεις, καθώς απαιτείται η δημοσιογραφική δεοντολογία, η ισότιμη πληροφόρηση και όχι παραπληροφόρηση και η πλουραλιστική παρουσίαση γεγονότων και απόψεων.

Η εικόνα που εμφανίζεται να υπάρχει στους εφήβους για τη Δικαιοσύνη δε φαίνεται να είναι η καλύτερη δυνατή. Το κακό και αναχρονιστικό σωφρονιστικό σύστημα παράγει το έγκλημα. Αποτυχημένος θεσμός θεωρούνται οι φυλακές των ανήλικων. Επίσης, οι αποφυλακισμένοι δεν μπορούν να βρουν εργασία. Πρέπει, λοιπόν, το σωφρονιστικό σύστημα να εκσυγχρονιστεί και να ανεγερθούν νέα κτίρια.

Να υπάρξει μέριμνα για την ομαλή επανένταξη στην κοινωνία των αποφυλακισμένων, οι οποίοι να παίρνουν μέρος σε προγράμματα εργασίας.

Επισημαίνονται, επίσης, σοβαρές αδυναμίες του δικαστικού συστήματος από μεσολαβητικές –ας το θέσω– ενέργειες των δικαστών και το σύστημα αναξιοκρατίας.

Προκειμένου να εξαλειφθεί η δικαιοσύνη αυτού του είδους, θα πρέπει να εξασφαλιστούν αξιοκρατικές επιλογές αμεροληψίας και επιμόρφωσης των δικαστών. Επίσης, να καταργηθεί η θανατική ποινή. Τέλος, οι ανήλικοι κρατούμενοι θα πρέπει να αντιμετωπιστούν με διαφορετικό τρόπο και

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

θα πρέπει να βρίσκονται σε ξεχωριστά σωφρονιστικά καταστήματα από τους ενήλικες.

Στον τομέα της Δημόσιας Τάξης η σχέση αστυνομίας - πολιτών περνά κρίση. Οι αστυνομικοί ασκούν πλημμελή καθήκοντα. Για την αντιμετώπιση του θέματος υποστηρίζω την ειδική εκπαίδευση των αστυνομικών και τις καλύτερες αποδοχές τους, ώστε να είναι οικονομικά ανεξάρτητοι και να μην υπάρχουν τα ρουσφέτια. Επίσης, να καταπολεμηθεί η ρατσιστική συμπεριφορά τους.

Ιδιαίτερα σοβαρό θεωρείται και το ζήτημα της κοινωνικοοικονομικής ανισότητας. Η ανεργία και η υποαπασχόληση είναι αυτές που επιδεινώνουν το πρόβλημα. Ο ρατσισμός και η εκμετάλλευση των παιδιών εντείνουν την κοινωνική ανισότητα. Δεν υπάρχει σεβασμός για τα ανθρώπινα δικαιώματα, καθώς δεν τηρείται η ισονομία και η ισοτιμία για τους πρόσφυγες και φυλακισμένους. Απαραίτητη προϋπόθεση για τη θεραπεία αυτού του φαινομένου είναι η παροχή ουμανιστικής παιδείας, που θα βοηθήσει στην καταπολέμηση του ρατσισμού. Τα κοινωνικά δικαιώματα απαιτούν κατοχύρωση. Άλλο μέτρο είναι η επιδότηση διαφόρων επιχειρήσεων για πρόσληψη ατόμων με ειδικές ανάγκες και, τέλος, να υπάρξει η ρητή απαγόρευση της παιδικής εργασίας και να χορηγηθούν ίσες αμοιβές και στα δύο φύλα.

Όλοι γνωρίζουμε πως τη συμπεριφορά των πολιτικών καθορίζουν το οικονομικό συμφέρον και το κνήγι των ψήφων. Οι πολιτικοί προσφεύγουν στη δημαγωγία, ενώ πολλές τους θέσεις είναι κληρονομικές. Αναδεικνύεται το κομματικό συμφέρον, που βλάπτει την ομαλότητα της πολιτικής ζωής. Απαιτείται, λοιπόν, διαφάνεια στην πολιτική ζωή, καθώς και διεξαγωγή δημοψηφισμάτων για καίρια θέματα, όπως και βελτίωση του Συντάγματος και της εσωτερικής λειτουργίας των κομμάτων.

Έχει παρατηρηθεί, άλλωστε, ότι κάποια προβλήματα της κοινωνίας, που θα μπορούσαν να είχαν επιλυθεί και εξαλειφθεί στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, μέσω σωστού διαλόγου, τελικά λύνονται με διαφωνίες και πολλές φορές με χειροδικίες, που το Ελληνικό Κοινοβούλιο έχει αρκετές φορές επιδείξει. Είναι, επίσης, χαρακτηριστικό και το φαινόμενο των αδειανών εδρών από τους Βουλευτές, όπως χαρακτηριστική είναι και η μεγάλη τους αποζημίωση, η κατάχρηση της εξουσίας και η έλλειψη συνεργασίας με τους Υπουργούς. Θα άρμοζε, λοιπόν, ο αριθμός των Βουλευτών μας να μειωθεί.

Πιστεύω, ο Πρόεδρος της Βουλής με την υπερβολική του αγάπη και όσοι κοπιάζουν για το θεσμό «Βουλή των Εφήβων», να μην επιτρέψουν την αλλοίωση του χαρακτήρα του, αλλά να πείσουν και τους αντιρρησίες, όπως και τους καθηγητές Λυκείων, να είναι θετικοί, για ένα λαμπρό μέλλον του θεσμού αυτού».

Μετά την αγόρευση της Εισηγήτριας, έλαβαν το λόγο οι προαναφερόμενοι «Έφηβοι Βουλευτές», οι οποίοι εξέφρασαν τις απόψεις τους επί της συγκεκριμένης ενότητας θεμά-

των και διατύπωσαν ορισμένες προτάσεις, οι οποίες κατόπι ψηφοφορίας έγιναν δεκτές κατά πλειοψηφία, όπως αναλυτικά αναφέρεται στην Έκθεση της Επιτροπής.

Τέλος, τα θέματα «αστυφυλία-αποκέντρωση, δημόσια διοίκηση, ισότητα φύλων, τύπος και μέσα μαζικής ενημέρωσης, δημόσια ασφάλεια, τροχαία ατυχήματα, σωφρονιστικά ιδρύματα, φυλακές, δικαιοσύνη, δημόσια τάξη, κοινωνική ανισότητα, πολιτική (πολιτικοί, κόμματα), Βουλευτές, Υπουργεία, Κυβέρνηση και Βουλή των Εφήβων» της Σύνοψης Κειμένων των μαθητών, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», έγιναν δεκτά κατά πλειοψηφία κατ' αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό τους.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, κατά την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων «αστυφυλία-αποκέντρωση, δημόσια διοίκηση, ισότητα φύλων, τύπος και μέσα μαζικής ενημέρωσης, δημόσια ασφάλεια, τροχαία ατυχήματα, σωφρονιστικά ιδρύματα, φυλακές, δικαιοσύνη, δημόσια τάξη, κοινωνική ανισότητα, πολιτική (πολιτικοί, κόμματα), Βουλευτές, Υπουργεία, Κυβέρνηση και Βουλή των Εφήβων» της «Σύνθεσης Κειμένων» των μαθητών που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας κυρίας Ελένης Κаланτζή, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε κατά πλειοψηφία τα παραπάνω θέματα κατ' αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό τους και εισηγείται την ψήφισή τους από τη «Βουλή των Εφήβων», με τις παρακάτω προτάσεις των «Εφήβων Βουλευτών» μελών της Επιτροπής:

1) Βελτίωση και αύξηση του αριθμού των δορυφορικών καναλιών για την αναβάθμιση του πολιτικού επιπέδου των Ελλήνων του εξωτερικού και διατήρηση δεσμών με την πατρίδα.

2) Δικαίωμα στη γυναίκα για στρατιωτική καριέρα.

3) Περισσότερα προνόμια και προστασία από το κράτος στις πολύτεχνες μητέρες.

4) Ενσωμάτωση στο σχολικό πρόγραμμα των Ελληνικών ή της Ψυχολογίας, καθώς και των Θρησκευτικών, θεμάτων περί της διαφοράς των δύο φύλων και της ισότητας αυτών, με τη συμμετοχή κοινωνικών λειτουργών.

5) Άμεση εκλογή των περιφερειαρχών από το λαό.

Αθήνα, 23 Ιουνίου 1997

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ